洪雅中学高2018届第四学期3月周考
理科综合·化学
命题人  张爱平      审题人 杨晓丹
说明：1、本卷满分 100 分，请将答案填写在答题卷规定的区域内。
2、可能用到的相对原子质量：H—1、C —12 、O—16、Cr—52、Fe—56、Cu—64
第 I 卷（共 42 分）
选择题（每小题只有 1 个选项符合题意，每小题 6 分）
7. 下列有关氧元素及其化合物的化学用语表示正确的是
[image: ]  A. 质子数为 8、中子数为 10 的氧原子：      B. 过氧化钠的电子式：[image: https://ss0.bdstatic.com/70cFuHSh_Q1YnxGkpoWK1HF6hhy/it/u=2471888822,2305896798&fm=116&gp=0.jpg] 
C. 氧原子的电子排布图：1s22s22p4             D. 次氯酸的结构式：H—Cl—O
8．下列各组粒子中不互为等电子体的是
A．CO2和N2O     B. O3和SO3       C．CO和NO     D．CH4和NH
9．下列说法不正确的是
A．σ键就是单键，π键就是双键
B．π键是由两个p轨道“肩并肩”重叠形成的
C．乙烷分子中的键全为σ键，而乙烯分子中含σ键和π键
D．CO2分子中σ键和π键的数目比为1:1
10． 化学学习中常用类推方法，下列类推正确的是
A．CO2为直线形分子，SO2也为直线形分子
B．H2O的沸点高于H2S，CH4的沸点也高于SiH4
C．NCl3中N原子是sp3杂化，BCl3 中B原子也是sp3杂化
D．Al(OH)3能溶于NaOH溶液，Be(OH)2也能溶于NaOH溶液j
11．关于化学式为[TiCl(H2O)5]Cl2·H2O的配合物的下列说法中正确的是
A．配位体是Cl-和H2O，配位数是9
B．中心离子是Ti3+，形成配位键时提供孤电子对
C．配离子是[TiCl(H2O)5]2+，内界和外界中的Cl-的数目比是1∶2
D．向含1 mol该配合物的水溶液中加入足量AgNO3溶液，生成AgCl沉淀3 mol
12．下列说法中不正确的是（    ） 
A．电负性的大小顺序为 Cl＞S＞P 
B．由于 NO3-和 SO3互为等电子体，所以可以推断 NO3-的空间构型为平面三角形 
C．乳酸分子(CH3―CH(OH)―COOH)中有 1 个手性碳且 1 mol 该分子中有 11 mol σ 键 
D．液态 HF 的沸点比液态 HCl 的沸点高是因为H-F键的键能比H-Cl键的键能大
13．已知 25℃时有关弱酸的电离平衡常数如下： 
	弱酸
	CH3COOH
	HCN
	H2CO3

	电离平衡常数（ 25℃）
	Ka=1.8×10-5
	Ka=4.9×10－10
	Ka1=4.4×10－7
Ka2=4.7×10－11


常温下，下列各溶液的叙述中正确的是
    A．pH=a 的 CH3COOH 溶液，稀释 10 倍后，其 pH=b，则 a+1<b
    B.  pH=5 的 H2CO3 溶液中，c(H+)= c(HCO3－)=1×10-5 mol/L 
C．pH相同的①CH3COONa ②NaHCO3 ③NaCN 三种溶液的 c(Na＋)：①＞②＞③ 
D. 等浓度等体积的①CH3COONa 和②NaCN 溶液，溶液中阴离子数目：②＞①


第 II 卷（共 58 分）
26. (本题共16分) 
Cu3N 具有良好的电学和光学性能，在电子工业领域、航空航天领域、国防领域、通讯领域以及光学工业等领域中，发挥着广泛的、不可替代的巨大作用。
 (1)基态N原子的电子排布式为          ,写出一种与N2互为等电子体的离子         。
 (2) NF3 的分子立体构型名称是          ,该分子为      分子（填“极性、非极性”）。
 (3) Cu 原子的基态外围电子排布式为       ，Cu 位于周期表的       区。
 (4) 向盛有 CuSO4 溶液的试管中滴入氨水至过量，依次写出反应的离子方程式：
    ①                                ②                               
反应后加入适量的无水乙醇，析出深蓝色晶体，此晶体的化学式为          ,析出晶体的原因是                                。
27. (本题共12分)
[image: ]物质在水溶液中可能存在电离平衡、盐的水解平衡或沉淀溶解平衡，它们都可看作化学平衡的一种。请根据所学化学知识回答下列问题：
（1）体积均为10 mL、pH均为2的醋酸溶液与一元酸HX分别加水稀释至
   1 000 mL，稀释过程中溶液pH变化如图所示。则稀释后，HX溶液中水电离的c（H+）　　醋酸溶液中水电离的c（H+）；电离常数Ka（HX）　　Ka（CH3COOH）（填“＞”、“=”或“＜”）。
（2）已知KHC2O4溶液呈酸性。
①KHC2O4溶液中，各离子浓度由大到小的顺序是_________________。
②在KHC2O4溶液中，各粒子浓度关系正确的是__________。
A．c(C2O42－)＜c(H2C2O4).                       B．c(OH－)=c(H＋)＋c(HC2O4－)＋2c(H2C2O4)
C．c(K＋)＋c(H＋)=c(OH－）＋c(HC2O4－)＋2c(C2O42－)  D．c(K＋)=c(C2O42－)＋c(HC2O4－)＋c(H2C2O4)
（3）含有Cr2O72－的废水毒性较大，某工厂废水中含5.0×10－3 mol·L－1的Cr2O72－。为了使废水的排放达标，进行如下处理：石灰水
绿矾

Cr2O72－ ——→ Cr3＋、Fe3＋ ———→ Cr(OH)3、Fe(OH)3H+

①该废水中加入绿矾和H＋，发生反应的离子方程式为                               。
②若处理后的废水中残留的c(Fe3＋)＝2.0×10－13 mol·L－1，则残留的Cr3＋的浓度为          。
(已知：Ksp[Fe(OH)3]＝4.0×10－38，Ksp[Cr(OH)3]＝6.0×10－31)




28.（本题共 18分）
已知 A、B、C、D 、E是原子序数依次增大的五种短周期主族元素，A 的周期数等于其主族序数，B 原子的价电子排布为 nsnnpn，D是第二周期的p 区元素且最外层只有 2 对成对电子，D和E是同族元素，F 元素的基态原子第四能层只有一个电子，其它能层均已充满电子． 
（1）基态 C 原子的价电子排布图                      ， B、C、D 三元素第一电离能由大到小的顺序为          （用元素符号表示） 
（2）BD32﹣中心原子杂化轨道的类型为    杂化；CA4+的空间构型为         （用文字描述）． 
（3）1mol BC﹣中含有π键的数目为          
（4）D、E 元素最简单氢化物中，沸点较高的是         （填化学式），理由是          
（5）将 F 单质的粉末加入 C 的气态氢化物的水化物浓溶液中，通入 O2，充分反应后溶液呈深蓝色，该反应的离子方程式为                       ，生成的产物中含有配位键的离子的结构式为            （用箭头表示出提供孤对电子的原子）。

29．（本题共12分）
一氧化碳是一种用途相当广泛的化工基础原料。
（1）利用下列反应可以将粗镍转化为纯度达99.9%的高纯镍：
[image: ]，
则该反应的△ H        0（选填“＞”或“＜”）。
（2）在高温下一氧化碳可将二氧化硫还原为单质硫。已知：
C(s)＋O2(g)＝CO2(g)   △ H 1＝－393.5kJ·mol－1
CO2(g)＋C(s) ＝2CO(g)  △ H 2＝＋172.5kJ·mol－1
S(s)＋O2(g) ＝SO2(g)     △ H 3＝－296.0kJ·mol－1
请写出CO除SO2的热化学方程式                     。
（3）工业上用一氧化碳制取氢气的反应为：CO(g)＋H2O(g)[image: ]CO2(g)＋H2(g)，已知420℃时，该反应的化学平衡常数为9.0。如果反应开始时，在2L的密闭容器中充入CO 和H2O的物质的量都是0.60mol，5min末达到平衡，则此时CO的转化率为               。
（4）下图是一种新型燃料电池,它以CO为燃料，一定比例的Li2CO3和Na2CO3熔融混合物为电解质，图2是粗铜精炼的装置图，现用燃料电池为电源进行粗铜的精炼实验。回答下列问题：
[image: ]
1 写出A极发生的电极反应式                   。
②要用燃料电池为电源进行粗铜的精炼实验，则B极应该与    极（填“C”或“D”）相连。
③当消耗标准状况下2.24LCO时，C电极的质量变化为                        。
洪雅中学高2018届第四学期3月周考
理科综合·化学参考答案
[bookmark: _GoBack]选择题（每题6分，共42分）
7.B     8. B     9.A     10.D      11.C     12.D     13.C
26.（本题共16分）
  （1）1S22S22P3(2 分)；       CN- 或NO+、C2 2-( 1 分，必须写离子，写CO不给分)  
（2）三角锥形（1分）；      极性（1分       
（3）3d104s1（2分）；         ds 区(1 分) 
（4） ①Cu2++2NH3.H2O=Cu(OH)2↓  +2NH4+（2分）；
② Cu(OH)2+4NH3=【Cu(NH3)4】2++2OH-
[Cu(NH3)4]SO4.H2O (2 分)；[Cu(NH3)4]SO4 在乙醇中的溶解度远小于在水中的溶解度(2 分)
27.（本题共12分，每空2分）
（1）＞（2分）； ＞（2分）
（2） c(K＋)＞c(HC2O4－)＞c(H＋)＞c(C2O42－)＞c(OH－)；   CD（2分）
 （3）①Cr2O72-＋6Fe2＋＋14H＋＝2Cr3＋＋6Fe3＋＋7H2O   ②3.0×10－6mol·L－1 
 
[image: ]28．（本题共18分，每空2分）
（1）  [image: ]（2分）；    N＞O＞C（2分）；
（2） sp2（2分）；   正四面体（2分）； 
（3） 2 NA（2分）； 
（4） H2O（2分）；水分子间存在氢键（2分）
（5）2Cu＋8NH3·H2O＋O2=2[Cu(NH3)4]2＋＋4OH－＋6H2O （2分）;    （2分）
29．（本题共12分，每空2）
（1）＜ （2分）                                     
（2）2CO(g)＋SO2(g)＝S(s)＋2CO2(g)  △H＝－270kJ·mol－1   （2分）     
（3）75%（2分）                                            
①CO－2e－＋CO32－＝2CO2    （2分）                                                                    
 ② D （2分）                                                 
     ③增加6.4g(不写“增加”也给分) （2分）

说明：1、化学用语、化学专用名词写错不给分。
2、计算结果不带单位或单位错误不给分。[image: 说明: D:\课件勿删\2015年\原稿\人教高三化学\xx1.tif][image: 说明: D:\课件勿删\2015年\原稿\人教高三化学\xx1.tif]  
      3、主观题中的选择项有2个的，选对1个给1分。
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